

民亦劳止，汙可小康。中国共产党百年华诞之际，中华民族迎来又一个历史时刻——如期实现全面建成小康社会奋斗目标。

从党的建立到新中国成立，再到推进改革开放，一百年来，中国共产党坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，紧紧依靠人民，攻坚克难，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

新时代砥砺奋进。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央接续奋斗，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，团结带领全党全国各族人民，夺取全面建成小康社会决胜阶段的伟大胜利。

千年梦想，百年梦圆，书写了人类发展史上的伟大奇迹，铸就了中华民族伟大复兴的不朽丰碑。

百年梦圆 照此心

引领全面建成小康社会纪实

——以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央

不负使命的历史担当

——接过历史的接力棒，确保如期全面建成小康社会，踏出中华民族伟大复兴的关键一步

北京，天安门广场。国家博物馆内，《复兴之路》基本陈列吸引大量参观者。

2012年11月，习近平总书记在这里作出“到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现”的郑重宣示。

上海，兴业路老石库门。今年6月3日，中共一大纪念馆开馆，建党时期珍贵文物得以集中展示。

2017年10月，党的十九大闭幕不久，习近平总书记专程前往一大会址，向全党发出“不忘初心、牢记使命、永远奋斗”的号召。

从石库门到天安门，我们党百年来所付出的一切努力、进行的一切斗争、作出的一切牺牲，都是为了人民幸福和民族复兴。

小康，中华民族几千年来不懈追求的梦想。

中国共产党自成立以来就与人民甘苦与共，以全心全意为人民服务为根本宗旨。

改革开放之初，邓小平同志提出建设小康社会和现代化“三步走”战略构想。经过全党全国人民共同奋斗，解决人民温饱问题、人民生活总体上达到小康水平两个目标提前实现。

布局全面建设小康社会，党的十六大、十七大接连作出战略部署。

2012年11月，党的十八大明确提出“我国进入全面建成小康社会决定性阶段”。

立足发展全局，明确历史方位——从全面建设小康社会到全面建成小康社会，彰显新时代中国共产党人强烈的历史担当。

“到2020年全面建成小康社会，实现第一个百年奋斗目标，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。”习近平总书记把全面建成小康社会放在中国梦的大格局中加以谋划和布局。

8年多时间，3000多个日夜，倒计时一刻不停。

2014年12月9日召开的中央经济工作会议上，习近平总书记就指出：“到2020年全面建成小康社会还有6年时间”。

党的十九大进一步提出：“从现在到2020年，是全面建成小康社会决胜期。”从“决定性阶段”到“决胜期”，这个时跨本世纪头20年的奋斗历程到了一鼓作气向终点冲刺的历史时刻。

“时间不等人！历史不等人！”“我们必须同时赛跑、同历史并进”……

习近平总书记强调，这是我们对人民立下的军令状，必须全力以赴去实现。

建设一个什么样的小康社会，如何建成小康社会？习近平总书记作出一系列重要论述，深刻回答了全面建成小康社会面临的一系列重大理论和实践问题。

在全面小康的实现标准上，总书记要求在坚持以经济建设为中心的同时，全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，促进现代化

化建设各个环节、各个方面协调发展；

在全面小康的覆盖面上，总书记强调全面建成小康社会“覆盖的领域要全面”“覆盖的人口要全面”“覆盖的区域要全面”；

(下转第三版)

“改一条溜索、修一段公路就能给群众打开一扇脱贫致富的大门”

——习近平关心百姓出行的故事

脱贫致富靠发展，发展先行是交通。习近平总书记始终心系交通事业，牵挂老百姓行路难，多次到基层调研交通运输工作，听民声、察实情，作出重要指示，为交通运输发展指明了方向。

心系百姓行路难

农村奔小康，基础在交通。农村地区尤其是贫困地区的交通建设，在习近平总书记的心中始终有着沉甸甸的分量。

地处滇藏交界处的云南贡山独龙族怒族自治县独龙江乡，是独龙族主要聚居地，这里山高谷深，自然条件恶劣，曾是云南乃至全国最为贫穷落后的地区。独龙江乡的道路交通好不好？乡亲们出行不方便？习近平总书记一直记挂于心。

2014年元旦前夕，云南省贡山县干部群众致信习近平总书记，报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的喜悦。

收到来信后，习近平总书记作出重要批示：“获悉高黎贡山独龙江公路隧道

即将贯通，十分高兴，谨向独龙族的乡亲们表示祝贺！独龙族群众居住生活条件比较艰苦，我一直惦念着你们的生产生活情况。”

字里行间，殷殷深情。一年后，2015年1月20日，正在云南昆明考察调研的习近平总书记特地抽出时间，把当初写信的5位干部群众和2位独龙族妇女接到昆明来见面。

傍晚时分，在驻地宾馆的会议室里，习近平总书记记着独龙族“老县长”高德荣的手坐在一长藤椅上，同大家围坐在一起，观看反映独龙族生产生活巨变的短片。

“原来出山要多长时间？”习近平总书记问。

“解放前当地人翻越高黎贡山走到贡山县，来回要半个月；新中国成立后修通了人马驿道，一个来回要六七天；1999年独龙江简易公路贯通后，除去大雪封山，七八个小时可到县城；如今隧道通车后，3个小时就可以到县城。”高德荣说。

独龙江公路是独龙族群众与外界联系沟通的唯一通道，是独龙族同胞生产和经济发展的命脉。如今，公路隧道的贯通，还催生了旅游业，吸引游客纷至沓来，带动当地群众脱贫致富。

千里之外，地处悬崖绝壁之上的四川大凉山阿土列尔村村民出行难，也让习近平总书记惦记在兹。

“看着村民们的出行状态，感到很揪心。”2017年全国两会上，习近平总书记谈到有关凉山彝族自治州“悬崖村”的电视新闻报道时，关切之情溢于言表。

在各方共同努力下，当年6月底，“悬崖村”的村民们告别了由藤条和木棍编成的17段“天梯”，用了2500余根钢管构成的“钢梯路”。2020年5月，村民们已陆续搬迁至位于昭觉县易地扶贫搬迁县城集中安置点的新家。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为始终不渝的奋斗目标，大力推进农村地区尤其是贫困地区交通建设提速提质。(下转第四版)

以最坚强的领导力锻造最可靠的主心骨

——论学习习近平总书记“七一”重要讲话

本报评论员

连日来，《没有共产党就没有新中国》的经典旋律各处传唱、响彻九州。亿万中华儿女以歌声诉心声，对中国共产党建立的丰功伟业发出由衷赞叹。

“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴”，在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中，习近平总书记的铿锵话语掷地有声。

100年前，泱泱大国山河破碎、民不聊生、民族危亡，一片衰败凋零。无数仁人志士奔走呐喊，各种救国方案轮番出台，却都以失败而告终。直到中国共产党登上政治舞台，中国人民和中华民族才有了主心骨。

在党的坚强领导下，创造了新民主主义革命的伟大成就，建立了人民当家作主的中华人民共和国，彻底废除了列强强加给中国的不平等条约和帝国主义在中国的一切特权；创造了社会主义革命和建设的伟大成就，确立社会主义基本制度，实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革；创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就，开创、坚持、捍卫、发展中国特色社会主义，经济总量跃居世界第二，人民生活奔向全面小康；创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，战胜一系列重大风险挑战，实现第一个百年奋斗目标，明确实现第二个百年奋斗目标的战略安排。

今天的中华民族展现欣欣向荣的气象，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。凤凰涅槃、浴火重生，源自历史和人民选择了中国共产党。站起来、富起来、强起来！是中国共产党，让国家不再蒙辱，大踏步赶上时代；是中国共产党，让人民不再蒙难，过上幸福生活；是中国共产党，让中华文明不再蒙尘，创造新的历史辉煌。

历史可谓“百科全书”，记录盛衰兴亡，带来智慧启迪。从百年党史和70多年新中国史中可以看到，中国共产党始终站在时代潮流最前列，站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中，是民族复兴的中流砥柱；中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。

我们从党的光辉历程中看清楚了过去为什么能够成功，还要继续追问：新征程上怎样才能继续成功？习近平总书记给出了明确答案：“以史为鉴、开创未来，必须坚持中国共产党坚强领导。”

事实雄辩地证明，中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。中国特色社会主义大厦需要四梁八柱来支撑，党是贯穿其中的总的骨架；中国特色社会主义巨轮需要不断破浪前行，

党是自始至终的领航力量。

我们已踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程。眺望前路，夺取新时代中国特色社会主义新胜利，从根本上还是要坚持党的全面领导，不断完善党的领导。全党要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记“国之大者”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系，不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

打铁必须自身硬。办好中国的事情，关键在党，关键在坚持党要管党、全面从严治党。过去100年，中国共产党向人民、向历史交出了一份优异的答卷，现在又踏上了实现第二个百年奋斗目标的赶考之路。新征程上，要确保我们党永葆生机活力，担负起新时代的历史使命，始终成为马克思主义执政党，就必须继续发扬彻底的革命精神，坚持全面从严治党永远在路上，保持“赶考”的清醒，以新时代党的自我革命引领新的伟大社会革命，以最坚强的领导力锻造最可靠的主心骨。

万山磅礴有主峰。坚持中国共产党坚强领导，凝聚起亿万人民的磅礴伟力，就一定能够实现全面建成社会主义现代化强国的目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦！

中办发出通知要求

认真学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神

新华社北京7月3日电 中共中央办公厅7月3日发出通知，要求各地区各部门认真学习宣传贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神。

通知指出，习近平总书记“七一”重要讲话，立足中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点，回望光辉历史、擘画光明未来，是一篇马克思主义纲领性文献，是新时代中国共产党人不忘初心、牢记使命的政治宣言，是我们党团结带领人民以史

为鉴、开创未来的行动指南。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把学习贯彻“七一”重要讲话精神作为当前和今后一个时期一项重大政治任务，精心安排部署，周密组织实施，引导广大党员、干部、群众深刻领会和把握讲话的重大意义、丰富内涵、核心要义、实践要求，切实把思想和行动统一到讲话精神上来。

通知指出，要深入领会“七一”重要讲话的重大意义。“七一”重要讲话，系

回顾了中国共产党成立一百年来，团结带领全国各族人民开辟的伟大道路、取得的伟大成就、以豪迈的自信、激昂的壮志，庄严宣告实现了第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会，郑重宣示坚持和发展新时代中国特色社会主义、向全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的坚定决心，深刻阐述以史为鉴、开创未来的根本要求，向全体党员发出了为党和人民争取更大光荣的伟大号召。(下转第二版)

献给中国共产党成立100周年

筑梦时代

——全面建成小康社会的伟大探索与实践(下)

小康生活什么样？每个人感受不一样。“好日子让人不忍变老！”这是山东省高青县雍翠园小区居民张道安老人的感慨。

老人早年前后做过蔬菜、鱼虾、百货生意。前些年，吃穿早已不是问题，还把两个孩子送进了大学校门。此后，他告别老旧平房，搬进宽敞楼房。如今，他每天保持着两样习惯，到附近生态园健步走，再就是琢磨书法。他在书房门口挂了三个字：“知乐斋”，以表心志。

今天，人们从切身感受中表述生活的变化，千言万语最后都指向一个方向：小康！

“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”党领导人民经历持续奋斗，从物质基础到公共服务，从文化生活到精

神面貌，让中华大地发生了巨大变化。“小康”这两个古老的汉字在神州大地上写出了丰富多彩、生动形象的新篇章。

从“解决温饱”到“衣食无忧”——物质基础让民生改善更加稳固

温饱曾经是我们的追求。“人人俱饱暖”是千百年来人们向往的目标。蓦然回首，“温饱”已经成为一个历史名词。建成全面小康，消费升级正在成为新课题。

中国贸促会研究院副院长赵萍认为，从消费结构来看，温饱问题得到了彻底解决，衣食无忧的生活获得有力保障。恩格尔系数连年下降，按照联合国基于恩格尔系数的生活水平划分，我国已进入富足区间。人均衣着类消费支出占人均消

费支出的比重也持续下降。这些表明，我国居民消费已经超过衣食无忧的小康生活水准。

从消费满足层次看，在生存型消费得到全面保障的基础上，人们开始把收入用于发展型消费。家电、小家电全面普及，汽车快速进入普通家庭，人均住房面积持续提高，物质消费远远超过小康标准。人们用于交通、通信、教育、文化娱乐等方面的消费增速持续提高。

“买买买”成为经久不息的热门话题之一。电商购物节是这些年兴起的“新节日”。刚刚过去的“6·18”电商购物节再度展现了国内消费的活力。京东平台“6·18”购物节累计下单金额超3438亿元，创下新纪录；苏宁易购“6·18”开局1小时，全屋家装、智能家居产品销售同

7月3日，江苏省兴化市千垛镇万亩荷塘景区“荷文化旅游节”举行。近年来，兴化市借助独特的区位优势推进旅游产业发展，打造乡村旅游品牌，助力乡村振兴。

汤德宏摄(中经视觉)

□ 本报记者 乔金亮 魏永刚

